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FIGAROVA SVATBA
(Le nozze di Figaro)
Komična opera v štirih dejanjih

Figarova svatba je pojem komične opere: če izvzamemo Verdijevega Falstaffa in Rossinijevega Seviljskega brivca, 
v tem žanru ni bilo ustvarjeno nič popolnejšega. Umetniška invencija in intenca sta se v Mozartovi partituri zlili v 
harmoničen sklad. 
Razmeroma redke so dobre opere, ki so nastale po vrhunskih literarnih predlogah (po umetniško problematičnih 
dramah, igrah in pripovedih je nastal kup vrhunskih oper!). Figarova svatba je morebiti najznamenitejša med njimi. 
Igra La folle journée ou le mariage de Figaro francoskega dramatika Pierra Augustina Carona de Beaumarchaisa, 
čigar življenje je bilo razgibano kot malokatero v zgodovini svetovne književnosti (med drugim se je ukvarjal tudi z 
libretistiko in si služil kruh kot trgovec z orožjem), je doživela odrski krst leta 1783. V resnici je bila dinamit za 
“stari režim”: prikazovala je preživelost stanovske družbe in utirala pot razsvetljenski misli o enakosti vseh ljudi. 
Vsakdo ima pravico do svoje sreče. Celo več: vsakdo ima tudi pravico do dejavnega prizadevanja zanjo. In kaj je 
sreča? Nič drugega kot življenje v skladu z lastno naturo. Podedovani privilegiji in zaprašene listine so anahronizem.
Mozart se je za komponiranje Figarove svatbe odločil leta 1785. Moral je vedeti, da bo pri uprizoritvi naletel na 
težave, saj je bila iskriva Beaumarchaisova komedija v prestolnici ob lepi modri Donavi, kjer se je skladatelj ustalil 
v začetku 80-ih let 18. stoletja, prepovedana. Vendar se je zanašal na moč vplivnih prijateljev (najbrž je bil prav v 
začetku leta 1785 sprejet v prostozidarsko ložo Zur Wohltätigkeit) in na zveze svojega libretista -- dvornega pesnika 
Lorenza Da Ponteja. Radoživi in pustolovski abbé Da Ponte je v resnici uspešno posredoval na najvišjem mestu in 
cesar Jožef II., ki ga zgodovinarji ne imenujejo zaman “revolucionar po milosti božji”, je zamižal na eno oko, z 
drugim pa pogledal skozi prste. Premiera opere Figarova svatba je tako lahko bila že 1. maja 1786 v dunajskem 
Burgtheatru. Kljub velikemu uspehu krstne predstave se Mozartova umetnina ni dolgo obdržala na sporedu 
prestolniškega gledališča (sovražniki človeka ne pozabijo nikoli!). Zato pa je uprizoritev v Pragi pomenila popoln 
triumf. Opera se je nato iz češkega glavnega mesta odpravila na zmagoslavni pohod po svetu. Vsa srca si je 
pridobila, edino Beaumarchais se ni in ni mogel ogreti zanjo.
Lorenzo Da Ponte je Mozartu napisal imeniten libreto. Zapleteno dogajanje Beaumarchaisove komedije je v 
njegovem besedilu dejansko ostalo nedotaknjeno; le nekaj protifevdalnih osti je bilo treba odbiti ali otopiti zaradi 
avstrijske cenzure. Pisec besedila je zelo dobro vedel, kaj dela: občutek za oder je imel v krvi. Značaji likov so jasni,
vendar ne preprosti -- in kar je najpomembnejše: odrski junaki so delujoče osebnosti s svojo voljo. Tipskost oseb 
(grof Almaviva -- reprezentant samopašne aristokracije; Figaro -- predstavnik “tretjega stanu”, Kerubin – 
personifikacija lahkožive “zlate mladine”) ni na škodo njihovi odrski telesnosti. 
Muzika oživlja besedilo ter dela ljudi spodobnejše in razumnejše, je nekoč zapisal Martin Luther. Zagotovo lahko 
rečemo, da bi bila brez čarobne Mozartove glasbe vsa odličnost Da Pontejevega libreta izgubljena. Pisec opernega 
besedila lahko skladatelju samo olajša ali oteži delo -- več ne more storiti.
O glasbi Figarove svatbe pravzaprav ni mogoče pametno govoriti – neumno pa ni treba. Ivan Cankar, ki zlepa ni bil 
v zadregi za jasno formulacijo svojih misli, pač ni kar tako pisal o tem, da za vsako stvar ni besede. Preprosto: treba 
je nezakrknjenega srca sesti v naslanjač in se prepustiti igrivemu valovanju tonskih višin in dolžin -- Mozart nas ne 
more razočarati!
Mozartovo Figarovo svatbo so Slovenci prvič uprizorili šele junija 1926. To je kar malce čudno, saj je Josip Stritar 
že leta 1885 dajal salzburškemu mojstu prednost celo pred Wagnerjem, ki je bil tedaj v zenitu svoje popularnosti.
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